YTmoAoylopog pH - AtcAdvpata ToAA®wv NAeKTpoAvT®YV - 1° Mépog

Ye eva vdatikd SidAvpa pmopel va Bplokovtal SlxAvpévol TEPLOCOTEPOL ATIO EVX
NAEKTPOAVUTEG Ol Oomoiol oAANAemISpoUV éupeca M apeca PeTald TouG. I[lpakTikd o€
omolodNmoTe StdAvpa yiveTal autd KaBws cuvuTIdpyxEeL To 080 Kot 1 oLlVYNG Tou BAaon aAAG
ot amAQ StaAvpata 1 pa pop@n Bploketal oe eAdyxlot moodtnTa 1 oMol Sev umopel va
emnpedoel oe Babpo mov va Tailel poAo To StdAvpa. ‘OTwg eidape oTa SLKAVPATA LOXVPWV
NAEKTPOAUTWV 1 LOVTIKY] LOOPPOTIA €(VAL LETATOTIOUEVT] TIPOG TA TPOIOVTA EVW OTOUG
acBeveig Tpog T avTiSpwvTa.

ESw 0a HEAETNIOCOUUE TEPIMTWOELS TIOU Ol TAPOVTEG MNAEKTPOAVUTEG €lval OE OMUAVTIKN
TooOTTA 0TO StdAvpA. AV Kol 0 OAEG TIG TEPITTWOELS OL NAEKTPOAVTEG aAANAemISpoVUV
HETaED TOUG HECW TOU AUTOIOVTIOMOU TOU VvePOU Kabwg 1 €€lcwon ovtiopoy Toug Ba
mepAapBavel eite Hz0* eite OH,, evtovtolg ywx Adyoug amAoOUGTELOTNG UTOPOVUE Vo
UEAETAUE TNV AAANAETIISPAOT] TOUG WG ApEDT.

[Na mapddetypa €otw 0Tl €yovpe eva StaAvpa NH4CL Xto Siddvpa @uoka dev vTapyeL
kaB6Aov NH4Cl kaBwg wg ovtikn évwon gxet Staotabel mANpws oe NH4+ kot Cl-.

To Cl- Bewpovpe 6Tl Sev avtiSpa pe to vepd (AmePOEAdXIOTA HOPLX TOVU TO KAVOUV) WG
ovluyn Baon Tov oyvpov HCl.

To NHa* wg aoBevég 080 Sivel pa pikpn moodtnta NH3 1 omola dpwg elvat ToAU pikpn ylo va
maiel mepeTaipw poAo kat pla pikpn moootnta H30* 1 omola av kol pikpn emmpeadel v
Tun Tov pH (tov omolov 1 KAlpaka elvat TTOA) evaicOn TN o€ peTABOAEG KOVTA 0TO 7).

[Ipaktikd Aowmdév oto StdAvpa pag €xovpe v woppormia NHa* + H,0 = NHz + HzO*
UETATOTILOUEVT] TIPOG T APLOTEPAL.

Av tpooBécouvpe oto StaAvpa pag pla tocotnta NaOH, autd 6a Staotabel Sivovtag OH-.
AvuTo €xeL oav amoTédeopa va eMnpeactel N avTidpaoT auToiovTIopoU TOV VEPOU:

2 H20 = OH- + H30* 1 omola petatomiletat cOp@wva pe tnv apyxn tov Le Chatelier mpog ta
aplotepd ya va pewwdel n [OH] eved mapaAinia pewwvetal kat n [H30*], ¢ omoiag 0
uelwon petatomifel pe tn oepd TG Tov OVTIOUO Tov NHa* mpog ta Se€id. 'EtoL pelwvetal
oAU 1 [NH4*] kat avavetai ) [NHs].

Avtl ylot auT] TNV TOAUTIAOKY TEPLYPAPT] KAl UEAETY, YPAPOUUE KL VTTOAOYI(OVUE cav Ol
V0 NAEKTPOAVTEG va avTeSpacay dpeca LETAEL TOVG:

NH4Cl(aq) + NaOHaq) — NaClag) + NHz@aq) + H20()
OLMAEKTPOAVTEG UTTOPOVV PUOIKE VO AVTLIOpEooLV HETAED TOUG ApEDQ,
m.x. HCI+ CH3COO- — CI- + CH3COOH

AAAG AOYW NG SLPOPAG CUYKEVIPWOEWS TOUG [E TO VEPO (TO oTtolo vTTEVOBLIZETAL OTL EXEL
oTabePN MPAKTIKA CUYKEVIPWOT WG SLaAVTNG Katl elval mepimov 55,5M) elvat moAv o
TOAVO va avTI8pACOUY HE AUTO KAl VA EMNPEACEL 0 £vag TOV GAAo Eupeca. Ev ToUtolg yia
TIPAKTIKOUG AGYOUG TIPOTILOVE VX YPAPOUE TNV AUECT) avTiSpaon TouG.

Miypa nAektpoAvtwyv pmopel va tpokOYPeL elte pe StdAvon NAekTpoAUTn o€ LEATIKO StdAvpa
EVOG GAAOU TMAEKTPOAUTN, N HE avauln SXAVHATWY SLH@OPETIKWY NMAekTpoAuTtwy. H
Slaopd elvatl OTL oTNV TIPWTN TEPITTWON 0 OYKOG TOU SIAAVHATOG TTAPAUEVEL TIPUKTIKA
otaBepPOG evaw 0T SeVTEPN TO TEAKO SLAAVUX £XEL OYKO TIPAKTIKA TO AOpOLoHa TwV OYKWYV



TwVv SlcAvpdTwy (oL SlPopéG IOV TPOKVTITOUV Kol 0TI SVO TEPIMTWOELS BewpouvTtal
AUEANTEEG). AG S0V NE OAEG TIG TTEPLTITWOELS OUWG TIOV TTPOKVTITOVV:

AtxAvpata and avapidn NAEKTPOAVT®WY ToV &V avTidpouv petadl Tovug.

IIPOXOXH! Xe 0OMAeG TIG TEPIMTWOELS OTOU EYXOUHE aVAULEN SLXAVHATWVY TPETEL Vo
UTIOAOYI{OVE TIG VEEG CUYKEVIPWOELS TWV NAEKTPOAVTWV O0TO TEALKO SldAvpa, kKabws o
SLAVTNG TOU €VOG apalwvel TO GAAo. XPNOLUOTIOLOUHUE TOV VOMO apaiwong yla KAabe
NAEKTPOAUTN (CopxVapx = CreaVier). Av €xovpe TpooONKn NAEKTPOAVTN o€ SlAALUA, ATAQ
petatpémovpe ta mol touv oe Molarity. ‘Otav dev €xw avtidpaon HETAED NAEKTPOAVTWV
efutmpetel va @TIAYVW T TIlvakakla o€ Molarity.

Al. Auddvpa Ioxvpov 0¢€éog HA kat Loxvpov oééog HB.

Ta dvo o&ea Bewpovpe 6TL Bplokovtal otV LOVTIOCREVT TOVG pop@n 100%, omdte 1 [H30%]
oto SAvpa elvat To abBpolopua TwWV OLYKEVIPWOEWV TOUG. Kabwg Bewpolue Toug
LOVTLIOHOVUG TOUG HovOSpoueg avTidpdoelg Sev emmpealovtal To éva amod TNV TAPovsia Tov
dAAov. To pH vmoAoyiletat amd tn cuvoAkn [H304].

A2. Avddvpa Ioyxvpng Baong M; kat toxvupg faong Me.

Opolwg pe TNV TPONYOUUEVT] TEPITITWOT AL auTH TN POopd Bplokovpe v cuvoAikr [OH ],
atd autr) to pOH kat ot ouvéyela to pH amnd tn oxéon pH = 14 - pOH

B1. AudAvpa Ioxvpov 0&€og HA katL ac0evoug o&€oc HB.

O nkpog BaBudg ovtiopov tov HB peltwvetal akoun meptocotepo amod v Enidpaon Kowov
Iovtog (E.K.I) pe ta [H30*] mov mapdyovtal amod ToV LOVTIORO TOv LoxupoL 0&£0G, TO 0ol
@uoika Sev emmpedaletal. To pH vmoAoyiletal povo améd tn cvykévtpwon tov HA ektdc av To
Sdtddvua tov HA elvar moAv mio apaio amé tov HB. Qotdoo Aaufdvovtag vmoywv tnv
UaONUATIK) TOAVTTAOKOTNTA QUTWV TWV TEPITTWOEWY, 1) UOVY TOaVH) TEPITTWON AOKNONG
elvat ta dvo Stadvuata va éxovv (Sto pH.

B2. AudAdvpa Ioxvpng Bacng M1 kot acOevovg Baong Ma.
Avtiotolywg, Bplokovpe To pOH povo amo v woxvpn Baon Kat amo autod to pH.
I'1l. AldAdvpa aoBevovg 0&€og HA kot acBevoug o&€og HB.

Ot dvo wooppotieg emnpedalovv 1w Vv GAAn péow E.KI. (ta H30* ota mpoidvta).
['pd@ovpe kat Toug dvo vtiopoVs. ‘Eotw otL ovtifovtat x M HA katy M HB, 8ev Eexvape va
BdAovpe otn [H30*] otnv lovtikn Iooppomia kat oTig Svo e€lowoelg x+y. ATd Tig Svo Ka twv
0&EwV Talpvou e TIG SO €§LOWOELS TTOV XPELALOLACTE YIX VO UTTOAOY{GOUE TO X KOL TO ¥ KOL
™V ocuvoAikn [Hz0*]. ITaAL yia Adyoug amAoTn TS Elval ToOAU TBavo Ta apXIka §/Ta va Exouv
(Sto pH.

I'2. Atddvpa AcBevovg Baong M1 kat AcBevoug Baong Ma.
AvtioTtolywg, HE X KoLy ol ouyKevTpwoels Twv OH-.
Al. Avddvpa AcOevoug 0E€og Kot TG 6uivyovs Tov acBevovg Baong.

Omwg mpoava@epbnke €EETATOVUE TIEPLTTWOELS IOV KAl Ol SVO NMAEKTPOAUTES elval o€
OTNHAVTIKN] CUYKEVTPWOT], OXL amAd SlaAVpaTa TOU €VOG IOV VTIAPXEL AOY®W LOVTIOHOU HLo
HLKPT) TOCOTN T aTO TO 6L{VYEG To {eVYoG. H ouluyng Baon (1) 0§0) umopel va eloayBel eite
HUE TN MOPE@N QAATOG TOU 0&Eog (1 TG Baong avtiotolya), €ite va MPOKVYPEL UE UEPIKN
avtidpaon tov o&€og (1 t™¢ Bdong) pe kamota woyvpn Bdon (M o&V). Ta Stxdvpata avta
ouvnbwg eivat PuBuotika AtcAdvpata (P.A) kat Adyw ¢ onuacioag Toug Ba avapepBovpe
0€ AUTA TILO AVAAVUTIKA.



ITPOXOXH!

Y& aoknoelg pe avaptén dvo 0Evwv 1 §vo BACIKWY SIOAVUATWY, EAEYXOVUE TIPLV TNV AVAULEN
av Ta StoAvpata autd £xovv (Slo pH. Auto amAomolel v emidvon ™G doknong kKabwg
avauén Stodvpdtwy pe (8o pH oe omoladnmote avadoyio kat avefaptnTws LoYVOG TWV
NAEKTPOAVTWYV €xeL oav amoTéAeopa StaAvpa pe pH (Slo pe to apyiko.

AXKHXEIX

1. Méoa g HNO3 mpémel va tpooteBovv og 500 mL StaAvpatog HBr 0,08M yla va amokToel
pH=1. Oswpnote O6TL 8¢ petafdietal o OykoG TOU SLAAVHATOG KATA TNV TPOCONKN Kal M
Bepuokpaocia etvat 25°C.

2. Na vmoAoyioete to pH StaAUpatog NHz 0,1M 6ykov 300 mL mpv kat LETA TNV TTPOGHNKN
0,12g NaOH. Oewpnote 6Tt ¢ petafdretat o 6Ykog Tou SIAAVHATOG KATA TNV TTPOoONKN KAl
N Beppokpaocia eivat 25°C. Aivetatn Ky nuz = 10-5.

3. Me mowa avadoyia mpemel va avapyBet StdAvpa HCI 0,125/2 M pe SudAvpa HCI04 0,25M
wote va mpokuPel StdAvpa pe pH=1. H Beppokpacia eivat 25°C.

4. ITooa ml Stadvpatog KOH pe pH = 13 mpémnel va mpooteBoVv o€ 2L Stadvpatog CH3ONa pe
pH = 11 wote va mpokv el StdAvua pe pH=12; H Beppokpaocia eivat 25°C.

5. Alvovtat ta Stadvpata:
Y1: HCOOH 0,1 M Ka (1coon) = 10-*
Y2: CH3COOH 1 M Ka (CH3COOH) =10-5

Avapetyvoovtal 500 mL tov StaAvpatog Y1 pe 500 mL tov Stadvpatog Y2, otote TPOKUTTEL
Stddvpa Y3. Na vmtoAoyioete o pH tou Stadbpatog Y3.

6. Avautyvoovtat 200ml StaAbpatog KOH 103M pe 400ml SwaAvpatog NHz 0,1M. Na
vmoAoylotel to pH Tou SaAvpatog mov mpokUTTeEL. H Bepuokpacia eival 25°C kat ot
Bepuokpacio avtn n Ky naz = 105,



